

На страже

Орган политотдела
управления милиции
УНКВД по Горьковской
области

Выходит раз в неделю

Цена 10 коп.

О некоторых недостатках в работе с детьми

Гитлеровские полчища, вторгнувшиеся 22 июня 1941 г. в нашу страну, нарушили мирный труд и жизнь советского народа. Тысячи мирных жителей в результате войны остались без крова, потеряли имущество, потеряли родных и близких.

Партия и правительство в первые же дни войны приняли все меры к тому, чтобы эвакуировать в глубь страны из прифронтовых районов все мирное население и в первую очередь женщин, детей и стариков. Самое серьезное внимание было уделено детям, ибо война многих из них сделала сиротами, толкнула на путь беспризорного бродяжничества.

Изъятие детей с улиц, трудоустройство их и перевоспитание возложено на органы Наркомпроса, комсомол и органы НКВД. Сейчас в крупных городах и промышленных центрах при отделениях милиции открыта новая сеть детских комнат со специальным штатом, в обязанности которых входит лишь работа с детьми. В помощь им организуется актив из работников РОНО, школ и комсомольцев.

В г. Горьком также есть все условия для деятельной борьбы с детской беспризорностью и безнадзорностью. Но беда в том, что кое-где к этому важнейшему делу подошли по-казенному, допустили ряд серьезных ошибок и не торопятся с исправлением их.

Как положительный пример можно взять детскую комнату 8 горотделения. Руководит ею тов. Фишер. Большую помощь ему оказывают активисты—учителя, комсомольцы. Они проводят беседы среди ребят, занимаются с ними, ходят на дом к родителям безнадзорных. Фишер рассматривает работу с детьми не как какую-то репрессивную меру, а прежде всего, как воспитательную. Не все дороги из детской комнаты ведут в интернат или колонию для малолетних преступников, ибо не все дети преступники. Большинство из них с удовольствием сменяет улицу и бродяжничество на постоянное место в жизни; они оказались на улице не по своей воле. Конечно, бездомная жизнь наложила на них какой-то отпечаток, она, возможно, научила их даже воровать. И вот тут как раз нужно воспитательными мерами (вовсе не репрессивными) пробудить в детях то хорошее, что было у них до выхода на улицу, вернуть их на правильный путь, дать возможность учиться, работать.

С помощью актива тов. Фишер проводит в детской комнате большую воспитательную работу. Он прежде всего старается вернуть ребят на честный путь. Он сумел даже добиться путевок в пионерский лагерь для группы задержанных ребят. Ясно, что они, побывав в лагере, прожив какое-то время в здоровой обстановке, не захотят

вернуться на улицу.

Многие начальники отделений и работники комнат (в противовес тов. Фишер) жалуются на то, что, мол, ни работники школ, ни комсомольцы района не помогают в работе с детьми, что, мол, партийные и советские организации тоже стоят в стороне. Это, конечно, лишь пустое нытье, за ширмой которого хотят скрыть свою бездеятельность люди, непосредственно отвечающие за ликвидацию детской безнадзорности и беспризорности.

Начальник 7 ГОМ тов. Барabanов говорит, что бюро райкома ВКП(б) специальным решением выделило людей из актива для работы в детской комнате, но они побывали там раз и больше не ходят. Кто в этом виноват? Сам Барabanов. Он и его работники из комнаты не сумели найти дела для активистов, не сумели вовлечь их в работу, а после стонут, что им не помогают.

Во 2 горотделении точно такое же положение. Начальник отделения, ст. лейтенант милиции тов. Мартынов считает массовые операции по изъятию детей с улицы «временным переулком», не дающим положительных результатов, ибо детей приводят в детскую комнату, заниматься с ними некому, придет ночь—спать им негде и придется снова выпускать их на улицу. Таким образом получается переливание из пустого в порожнее. У тов. Мартынова нехватает желания, настойчивости и решительности организовать вокруг детской комнаты сеть работоспособного актива, который бы принес большую помощь. Он лишь уныло перечисляет недостатки, а всерьез не подумает об устранении их.

Приказ Народного Комиссара Внутренних Дел по детской работе гласит, что как раз наши органы являются организующей силой в борьбе с детской беспризорностью и безнадзорностью, что наши органы должны заботиться о создании актива при детских комнатах. Не нужно ждать, что актив явится сам по себе, как бесплатное приложение к детской работе.

Отсутствие актива при детских комнатах, неумение организовать его, а следовательно, неумение организовать и всю работу по борьбе с детской беспризорностью и беспризорностью—первый и основной недостаток почти всех наших горотделений милиции.

Второй недостаток—это отсутствие надлежащего учета детей.

Ребята, изъятые с улиц, направляются в детприемники, устраиваются на предприятия, в колхозы, ремесленные училища. Не все из них, конечно, безвозвратно потеряли родных и близких, и случается (причем довольно часто), что детей разыскивают родители или родственники. Значит, нужно вести строжайший учет всех детей, которые прошли через комна-

ты, комиссии по трудоустройству, приемники. И притом учет централизованный, сконцентрированный в одном месте.

Именно эту задачу должен разрешать детский адресный стол (при отделе службы). И именно этой задачи он не может разрешить, ибо все там запутано, перепутано. В адресном столе следует завести строгую алфавитную картотеку, брать на учет каждого мальчика или девочку, требовать с детских комнат, приемников и прочих детских учреждений предоставления точных сведений о детях, находящихся у них.

Далее следует отметить недостаток в работе отделений с малолетними преступниками.

Прежде всего, нельзя каждого подростка, совершившего то или иное преступление, рассматривать уже как законченного преступника и применять к нему репрессивные меры вплоть до заключения под стражу. Представьте себе ребенка, который никогда ранее не знал, что такое бродяжничество, нищенство, воровство. Война оставила его без родителей, выкинула на улицу. Бездомная жизнь и голод заставили его украсть. Следует ли сразу же засаживать его в тюрьму? Конечно, не следует. Лучше избрать другой метод перевоспитания.

Другое дело, когда перед работниками милиции малолетний преступник «со стажем». Такому дорога в колонию. Но следствие на детей-преступников, оформление дел нужно вести в строго регламентированные сроки с тем, чтобы дети не засиживались в тюрьме, где возможно общение их с более серьезными преступниками.

Работник Сормовского горотдела НКВД тов. Чекрышкин 8 месяцев держал у себя дело о преступлении подростка Н. Он нарушил все нормы УПК, допустил беззаконие. За это тов. Чекрышкин получил 15 суток ареста и был понижен со старшего оперуполномоченного до пом. оперуполномоченного.

Кстати говоря, существует положение, по которому дела на малолетних преступников работники милиции могут передавать к производству в прокуратуру. Очень жаль, что эту возможность многие наши люди на местах не используют, а считают лучшим тянуть следствие, нарушать нормы УПК.

Перечисленными недостатками не исчерпываются, конечно, все упущения и неполадки в работе с детьми—их гораздо больше и важных, и незначительных, но в той же мере мешающих делу действительной борьбы с детской беспризорностью и безнадзорностью.

Дело наших людей, непосредственно отвечающих за работу с детьми, сейчас снова продумать пути улучшения этой работы и постоянно заниматься ею, ни на минуту не выпускать ее из поля зрения.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генерал-Полковнику **КОНЕВУ**
Генералу армии **ВАТУТИНУ**
Генералу армии **МАЛИНОВСКОМУ**

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом взяли город ХАРЬКОВ.

Таким образом, вторая столица Украины—наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Мангарова, генерал-лейтенанта Крюченкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89 Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28, и 93 Гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование «Харьковских» и впредь их именовать:

89 Гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия;

252 Харьковская стрелковая дивизия;

84 Харьковская стрелковая дивизия;

299 Харьковская стрелковая дивизия;

116 Харьковская стрелковая дивизия;

375 Харьковская стрелковая дивизия;

183 Харьковская стрелковая дивизия;

15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;

28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;

93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН.**
23 августа 1943 года.

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 20 августа

За время летних боев с 5 июля по 20 августа с. г. наши войска на всех участках советско-германского фронта УНИЧТОЖИЛИ: самолетов противника—4.600, танков—6.400, орудий—3.800, автомашин более 20.000.

Потери противника убитыми составляют свыше 300.000 солдат и офицеров. Принимая во внимание, что в немецко-фашистской армии количество раненых солдат и офицеров превышает количество убитых по меньшей мере в два—ва с половиной раза, надо считать, что потери немцев убитыми и ранеными в боях с 5 июля по 20 августа составляют не менее 1.000.000 солдат и офицеров.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ: танков—857, орудий разного калибра, в том числе самоходных—1.274, пулеметов—3.429, автомашин—4.230. ВЗЯТО в плен 25.600 немецких солдат и офицеров. **СОВИНФОРМБЮРО.**

Изучаем книгу товарища Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза»

Тут же, после выхода в свет книги товарища Сталина—«О Великой Отечественной войне Советского Союза», в нашем горотделении организовался кружок по изучению ее. В кружок вошли все коммунисты и беспартийные товарищи из числа начальствующего состава. Руководство кружком взял на себя рай-

ком ВКП(б) и выделил для этого своего инструктора—тов. Занозину.

Проведено уже четыре занятия. Слушатели относятся к изучению книги с большим интересом.

Зам. начальника 5 горотделения по политчасти **ЕРМОЛАЕВ.**

Деловые помощники

Большую помощь в работе могут оказать нашим органам бригадильцы, члены групп общественного порядка и прочие активисты, если по-хорошему вести работу с ними.

В феврале этого года я принял новый участок. Здесь было 5 групп охраны общественного порядка. Вдобавок к ним я организовал еще несколько групп и начал со всеми работу. Прежде всего я рассказал об обязанностях и правах членов групп, о их роли в деле охраны тыла и наведения надлежащего порядка. Затем, в процессе работы, я постоянно начал информировать их об оперативных задачах, давал установки, что нужно сделать в такой-то срок, как нужно сделать. Если подчитать, то получается, что за время работы на участке я провел более 30 совещаний групп и столько же индивидуальных бесед со старшими групп.

Все это дало мне возможность объединить людей в тесно спаянный коллектив, увлечь их работой, заставить выполнять ее добросовестно и с любовью.

Сейчас ни одно проявление на участке не уходит от взора моих помощников. Они постоянно на чеку и готовы самостоятельно принять действия в любой обстановке.

Чтобы не быть голословным, приведу некоторые факты.

Группа дер. Николаевки (старший — Сергей Кондратьевич Щербинский) по праву считается у меня лучшей. Члены ее образцово выполняют все свои обязанности и уже многое сделано. Так ими задержан бандит Б., группа квартирных воров и ряд других преступников. Ни один человек, вызывающий хоть малейшее подозрение, не ускользает от группы. Кроме этого, группа систематически занимается проверкой сторожевой охраны, ведет в колхозе разъяснительную работу по охране урожая этого года.

Так же хорошо работает группа охраны в с. Б.-Мамлеево. Члены ее выявили и задержали 8 человек квартирных воров и одного, занимавшегося кражей сбруи с конного двора.

Члены остальных групп так же очень много помогают мне в работе. При их содействии я всегда знаю, что делается на участке, а когда нужно провести какое-либо мероприятие, то я не чувствую себя одиноким и беспомощным — у меня есть надежные помощники, которым можно доверить любое дело, заранее зная, что оно будет выполнено хорошо и быстро.

Учуполномоченный Лукояновского РО НКВД
ПАВЛИКОВ.

Колхозник задержал преступников

Не так давно в деревне Вернягово Рожновского сельсовета у гражданки Лаптевой была совершена квартирная кража домашних вещей на сумму 26.500 руб.

После совершения кражи преступники с краденными вещами направились к пристани «Моховые горы», но в деревне Путьково проходящих заметил старший группы охраны общественного порядка колхозник Василий Григорьевич Тихонов, который их задержал и решил задержать с целью проверки документов.

При задержании они бросились бежать в разные стороны. Но одного из них Тихонов задержал тут же, а за вторым была организована погоня, и он также был задержан.

Задержанные оказались крупными преступниками. В совершенной ими краже они сознались и указали место, где спрятали краденые вещи. Преступники преданы суду Военного Трибунала.

Участковый уполномоченный Борского РО НКВД —
ЗАЙЦЕВ.

Искоренить должностные преступления

Работникам милиции доверено большое и почетное дело — охрана социалистической собственности и собственности населения, наблюдение за надлежащим порядком в тылу. Это дело требует от наших людей высокой дисциплинированности, настойчивости и умения работать.

И еще это дело требует от наших людей честности, ибо работник милиции сам борется со всем противным этому понятию — он борется с преступлениями и ни в коей мере не может допускать их сам.

Это — истина. Однако отдельные люди не поняли ее и, используя служебное положение, встали на путь преступлений, во имя личного блага совершили поступки, совершенно не совместимые со званием работника милиции.

50 проц. дел на работников милиции, рассмотренных Военным Трибуналом войск НКВД Горьковской области в 1943 году, относятся к должностным преступлениям. Анализируя дела, можно сделать вывод, что большинство этого вида преступлений связано с личными корыстными целями (присвоение вещдоказательств, взяточничество и иные противозаконные действия).

Так, например, оперуполномоченный Автозаводского горотдела НКВД Сиявин систематически использовал служебное положение в корыстных целях. Арестованному, дело которого вел сам, возвратил документы, выдал подложную справку о прекращении возбужденного против него уголовного преследования, чем способствовал побегу заключенного и затруднил

По области

Кустовые курсы участковых уполномоченных

Закончили работу кустовые курсы участковых уполномоченных, организованные областным управлением милиции в г. Лукоянове. На них учуполномоченным 7 районов был прочитан ряд лекций по 100-часовой программе.

Благодаря хорошему подбору преподавателей и их серьезному отношению к порученному делу, мы, курсанты, научились многому. Сейчас, возвращаясь к своей работе, мы постараемся полностью применить на практических делах те знания, что получили на курсах.

Хочется отметить в статье заботу о курсантах со стороны начальника Лукояновского РО НКВД капитана милиции г. Аношина. Он обеспечил питанием и квартирами, создал все условия для хорошей учебы.

По поручению группы учащихся — командир взвода **ПЛАТОНЬЧЕВ**, учуполномоченный Дивеевского РО НКВД **КАНЫГИН.**

Лекции и беседы для населения

Работники уголовного розыска нашего райотделения провели среди колхозников четыре беседы на тему — «Борьба с уголовными преступлениями», рассказали, какую помощь нашим органам могут принести граждане.

Участковые уполномоченные сельской местности провели с активом семь бесед по вопросам усиления сторожевой охраны на полях.

Кроме этого, мы провели совещание с сельскими исполнителями.

Начальник Семеновского РО НКВД капитан милиции **КРУТИКОВ.**

Построена баня

Работники Гагинского РО НКВД в июле собственными силами выстроили при райотделении баню.

ГУБАНОВ.

Чистота и честность

Девять лет работает в органах милиции Василий Иванович Орлов. Начиная он рядовым милиционером, но потом сильно полюбил опера-



тивную работу, изучил ее, и командование Муромского горотдела назначило его помощником оперуполномоченного.

Характерно в жизни Василия Ивановича то, что за 9 лет работы он ни разу не нарушил дисциплины, не со-

вершил ни одного проступка, который скомпрометировал бы его. Наоборот, всей своей деятельностью он создал себе авторитет чистого и честного работника, умелого и настойчивого оперативника.

Много дел прошло через руки Василия Ивановича. В одном из них (убийство семьи) он показал настоящее чекистское упорство и выдержку, так необходимые иногда для достижения победы. После убийства преступники скрылись. Но Василий Иванович напал на след. В бессонные ночи он тщательно продумал план действий и в конце концов задержал убийц.

Недавно тов. Орлов арестовал группу крупных спекулянтов. Это были матери дельцы, и они, конечно, знали, что ждет их. И вот главарь группы — спекулянт Б., на допросе предложил тов. Орлову взятку — 10.000 рублей.

— Я своей честью не торгую, — ответил на предложение Василий Иванович.

Честь — это самое чистое и святое, что может быть у действительно честного человека. Василий Иванович Орлов — именно такой человек и много ответа он не мог дать.

М. ШУТАН.

гор. Муром.

Комсомольская работа оживилась

Полней и многообразней стала за последнее время жизнь нашей комсомольской организации. Еще недавно комсомольцы почти совсем не были заметны в райотделе, общественная работа их не интересовала, учеба была забыта.

Новый комитет комсомола учел все недостатки и, перестроив работу по-новому, успешно изживает их. Сейчас комсомольцы занялись повышением своего культурно-по-

литического уровня регулярно проводятся занятия по краткому курсу истории ВКП(б). Комсомольцы организовали ежедневные читки газет. В райотделении организовали драмкружок и уже выступали с показом пьесы «Ревность» и в Лопатинском колхозе, и в самом городе Лукоянове.

Гаспортистка Лукояновского РО НКВД
ЖУКОВА.

его розыск. За эти преступные действия Сиявин получил от преступника 3 кг. сливочного масла, 3 кг. меда, 1 1/2 литра водки. Далее Сиявин систематически присваивал и растрчивал отобранные у обвиняемых вещественные доказательства — деньги и вещи. Сиявин осужден Военным Трибуналом к 10 годам лишения свободы в исправительно-трудовых лагерях.

Военным Трибуналом осужден к шести годам лишения свободы милиционер Шахунского РО НКВД Непоспехов Д. Г.

Его преступление заключается в том, что он как работник милиции вступил в связь с заключенным Е., от которого принял письмо, касающееся следствия по делу, для передачи его жене, проживающей в гор. Горьком. Используя служебную командировку в гор. Горький, Непоспехов зашел к жене арестованного Е., передал письмо и обманным путем получил от

нее ряд теплых вещей, блузок и 2700 руб. денег, якобы для передачи мужу. Вещи и деньги он заключенному не передал, а жене Е. послал сфабрикованную им расписку от имени арестованного в получении вещей и денег.

Приведенные примеры не являются исчерпывающими в отношении данной категории преступлений. Можно привести еще ряд аналогичных примеров опреступлениях отдельных работников милиции связанных с незаконной выпиской пропусков для проезда лицам, которым они не положены, с преступной связи с заключенными, чтобы придти к выводу, что в этом отношении в органах милиции Горьковской области дело обстоит не совсем благополучно.

Несмотря на то, что часть лиц, осужденных за должностные преступления, очень незначительна к общему количеству работников милиции (что свидетельствует о моральной устойчивости и до-

статочно высокой дисциплинированности состава милиции области), однако наличие хотя бы небольшого числа преступлений среди сотрудников милиции, особенно должностных, выдвигает задачу жесткой борьбы с преступностью и усиления политической работы среди состава милиции. Вместе с этим необходимо организовать четкий контроль руководящего командного состава милиции над оперативными работниками.

Каждый сотрудник милиции, кто бы он ни был, в независимости от занимаемой должности и звания, должен помнить слова тов. Дзержинского: «Чекист должен быть чище и честнее любого. Он должен быть, как кристалл прозрачный» и быть именно таким.

Член Военного Трибунала войск НКВД Горьковской области капитан юстиции **Л. ЗАЙДЕЛЬ.**